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історика, археолога, музеєзнавця, пам’яткоохоронця, викладача, музиканта, 
громадського діяча, волонтера, полеглого учасника російсько-української 
війни, штаб-сержанта Збройних Сил України Ю. О. Коваленка. 

Видання містить короткий біографічний нарис, бібліографічний покажчик на-
укових, науково-публіцистичних праць і неопублікованих робіт історика-воїна. 

Покажчик призначений професійним історикам, пам’яткознавцям, музе-
ологам і широкому загалу читачів, які цікавляться дослідженнями історико-
культурної спадщини.
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Коваленко Юрій Олександрович

Юрій Олександрович Коваленко ‒ завідувач науково-
дослідного відділу Національного заповідника «Глухів»
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Біобібліографічний покажчик

ПЕРЕДМОВА

Минуло три роки з моменту невідворотної втрати – на фронті російсько-
української війни загинув Юрій Олександрович Коваленко, вчений-археолог, 
кандидат історичних наук, завідувач науково-дослідного відділу Національного 
заповідника «Глухів», засновник Музею археології. Для колективу Заповідника 
це не просто втрата колеги, товариша, доброго друга, порядної людини, 
ініціатора та рушійника найцікавіших і найамбітніших науково-дослідних та 
культурно-просвітницьких проєктів нашої установи – це насамперед виклик. 
Нам потрібно навчитися жити і працювати без нього, але з глибокою шаною і 
повагою до його пам’яті!

Усі ці три роки ми не просто тужили і згадували, а намагалися всіляко донести 
широкому загалу значимість діяльності такої неординарної і непересічної 
постаті, як Юрій Олександрович. До роковин від дня загибелі колеги на фасаді 
пам’ятки архітектури «Садибний будинок Кочубеїв», при вході до Музею 
археології, йому була встановлена пам’ятна дошка як засновнику цього музею, 
а за результатами дисертаційного дослідження опублікована його монографія 
«Історична топографія Глухова доби середньовіччя та ранньомодерного часу». 
Висловлюємо щиру подяку і низький уклін Фонду Катедр Українознавства 
у США та персонально доброму товаришу Юрія – Володимиру Ігоревичу 
Мезенцеву – за фінансову підтримку цього видання. На пошану Юрія Коваленка 
було проведено низку заходів нашими колегами з інших заповідників і музеїв, 
зокрема у Чернігові, Батурині та Ніжині.

Постать Ю. О. Коваленка визнана гідною вшанування на державному рівні. 
Відповідно до постанови Верховної Ради України від 18 грудня 2025 р. № 4748–
IX «Про відзначення пам’ятних дат і ювілеїв у 2026–2027 роках», 22 березня 
2026 р., у день 60-річчя історика-воїна, по всій Україні згадуватимуть його світ-
ле ім’я, внесок в історичну науку, самопожертву.

Колектив Заповідника, з відчуттям глибокої шани і поваги до колеги, склав 
його біобібліографічний покажчик як підсумок науково-дослідної та науко-
во-публіцистичної діяльності історика. 

Пройдуть роки, десятиліття, століття, а значення Юрія Олександровича Ко-
валенка в дослідженні регіональної історії, зокрема м. Глухова, буде доноситись 
наступним поколінням через це видання.

Генеральний директор 
Національного заповідника «Глухів», 
кандидат історичних наук, 
старший науковий співробітник
І. В. Мошик 
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Коваленко Юрій Олександрович

ВІД УКЛАДАЧІВ 

Ім’я Юрія Олександровича Коваленка посідає особливе місце серед укра-
їнських істориків, археологів, науковців і патріотів, які присвятили своє жит-
тя служінню науці та захисту Батьківщини. Згідно з Постановою Верховної 
Ради України від 18 грудня 2025 року № 4748-IX, 60-річчя від дня народження 
Ю. О. Коваленка, відомого воїна і науковця, відзначається у 2026 р. на загаль-
нодержавному рівні.

Багаторічна професійна діяльність Ю. О. Коваленка поєднала в собі глибоку 
відданість дослідженню і популяризації історико-культурної спадщини Украї-
ни та активну громадянську позицію. Поряд із науковою діяльністю полеглий 
воїн і вчений Юрій Коваленко проявив себе як мужній захисник України: у 
складний для держави час він вступив до лав ЗСУ, щоб боронити її незалежність 
і територіальну цілісність, продемонструвавши приклад громадянської відпо-
відальності, відваги й самопожертви. 

Вчений-історик, штаб-сержант Юрій Олександрович Коваленко зробив ва-
гомий внесок у вивчення археологічних пам’яток Глухова, дослідження матері-
альної культури різних історичних епох, збереження та охорону національної 
спадщини, висвітливши свої здобутки у 87 наукових публікаціях, підготовле-
них одноосібно чи у співавторстві. Біобліографічний покажчик «Юрій Олек-
сандрович Коваленко» має на меті систематизувати та представити науковий 
доробок вченого, а також публіцистичну й довідкову інформацію про життя і 
діяльність відомого в Україні та за її межами дослідника в галузі археології.

Структура біобібліографічного покажчика містить розділи, які висвітлюють 
основні віхи життя і науково-громадської діяльності Ю. О. Коваленка: передмо-
ву від генерального директора Національного заповідника «Глухів» І. В. Мошик, 
біографічну статтю заступниці генерального директора Заповідника С. П. Жу-
кової, статтю-відгук про колегу авторства В. І. Мезенцева, канадського та укра-
їнського вченого-історика. 

Бібліографічною складовою покажчика є розділи: «Коваленко Юрій Олек-
сандрович: наукові праці», «Науково-публіцистичні твори Ю. О.  Коваленка», 
«Рукописи Ю. Коваленка», де відображено його науковий доробок у вигляді мо-
нографії, статей у наукових збірниках, тез доповідей, матеріалів археологічних 
експедицій, газетних та журнальних публікацій. 

У розділах «Публікації про життя і діяльність Ю.  О. Коваленка», «Пам’яті 
Ю. О. Коваленка» та «Поширення статті-некролога В. І. Мезенцева про загибель 
Ю. О. Коваленка в інтернет-мережі» представлено джерела, присвячені його на-
уковій, творчій та громадській діяльності, а також матеріали, які розкривають 
багатогранну особистість Юрія Олександровича: відгуки та спогади сучасників, 
колег, рідних, друзів, опубліковані некрологи, інтерв’ю, відеофільми. У розділі 
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«Фотогалерея» зібрано світлини різних років.
Загалом до покажчика увійшло 268 джерел, які охоплюють хронологію з 

1998 по 2026 рр. Матеріали у межах розділів згруповано у хронологічно-алфа-
вітному порядку, нумерацію бібліографічних описів здійснено окремо в кож-
ному розділі. Бібліографування представлених у покажчику документів вико-
нане відповідно до чинних стандартів: ДСТУ ГОСТ 7.1:2006 «Бібліографічний 
запис. Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила складання» та ДСТУ 
3582:2013 «Бібліографічний опис. Скорочення слів і словосполучень україн-
ською мовою. Загальні вимоги та правила».

Джерелами відбору документів під час підготовки біобібліографічного 
покажчика слугували: бібліотека та архів Національного заповідника «Глухів», 
фонди і каталоги бібліотеки Глухівського національного педагогічного 
університету ім.  О.  Довженка, Комунального закладу «Глухівська публічна 
бібліотека» Глухівської міської ради, пристатейна бібліографія праць 
Ю. О. Коваленка, особиста бібліотека та приватний архів його родини, відкриті 
інформаційні ресурси мережі Інтернет та інші джерела. Відбір матеріалів для 
покажчика завершено 15.02.2026.

Видання адресовано науковцям, студентам, працівникам музеїв і бібліотек, 
краєзнавцям, освітянам та всім, хто цікавиться історією України, розвитком 
археологічної науки, прикладами самовідданого служіння своєму народові. 
Укладачі біобібліографічного покажчика мають надію, що видання сприятиме 
збереженню пам’яті про Юрія Олександровича Коваленка та надихатиме нові 
покоління істориків на плідну наукову працю й відданість рідній землі.

Науковий співробітник 
Національного заповідника «Глухів»
А. В. Печена

j
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Коваленко Юрій Олександрович

ОСНОВНІ ВІХИ ЖИТТЯ, 
НАУКОВОЇ ТА ГРОМАДСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

ІСТОРИКА-ВОЇНА

Коваленко Юрій Олександрович (22.03.1966 р., с. Некрасове Глухівського 
району Сумської області – 14.03.2023 р., с. Кузьмине Кремінської міської гро-
мади Сєвєродонецького району Луганської області; похований 18.03.2023 р. 
в с.  Некрасове Глухівської міської територіальної громади Шосткинсько-
го  району Сумської  області)  – історик, археолог, музеєзнавець, пам’ятко-
охоронець, викладач, музикант, громадський діяч, волонтер, штаб-сержант 
Збройних Сил України, учасник російсько-української війни. 

Народився в сім’ї вчительки історії і робітника. Протягом 1973–1981 рр. 
навчався у Некрасівській восьмирічній школі, паралельно опанував музич-
ну освіту по класу баяна у Глухівській музичній школі, самотужки вчився 
грати на народних музичних інструментах. 1983 р. отримав середню освіту, 
закінчивши Глухівську середню школу № 2. Продовжив навчання у Сумсько-
му ПТУ № 5, де 1985 р. отримав спеціальність електрика. Першу вищу осві-
ту здобув 1996  р. у Глухівському педагогічному інституті імені Сергія  Сер-
гєєва-Ценського (зараз Глухівський національний педагогічний університет 
імені Олександра Довженка) за спеціальністю «Викладач дошкільної педа-
гогіки і психології, вихователь», другу – 2005 р. у Київському національному 
університеті імені Тараса Шевченка за спеціальністю «Історія», здобув ква-
ліфікацію магістра історії.

Трудову діяльність розпочав на посаді електромонтера 4 розряду Всесоюз-
ного науково-дослідного інституту луб’яних культур у м. Глухові, де працював з 
25.03. по 20.04.1985 р. 

З 21.04.1985 по 10.05.1987 рр. проходив службу у лавах Збройних Сил СРСР. 
Протягом 26.08.–04.11.1987  р. Юрій – лаборант Подільської археологічної 

експедиції (м. Київ) Інституту археології Академії наук Української Радянської 
Соціалістичної Республіки. 

З 11.11.1987 по 30.05.1988 рр. працював художнім керівником Будинку куль-
тури с. Некрасове дослідного господарства Всесоюзного науково-дослідного ін-
ституту луб’яних культур.

З 31.05.1988 по 03.02.1989 рр. обіймав посаду керівника музичного гуртка 
Будинку піонерів м. Глухова. 

У 1989 р. в рідній школі с. Некрасове організував дівочий гурт – вокально-ін-
струментальний ансамбль. 

Протягом 03.02.1989–15.02.1992  рр. – директор підліткового клубу Глухів-
ського професійно-технічного училища № 31. 

1991 р. взяв участь у відомому музичному фестивалі «Червона рута», що 
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проходив у м. Запоріжжі, з авторською піснею «Дума про Гетьманщину», при-
свяченою Батуринській трагедії 1708 р.

Упродовж 21.02.1992–10.12.1997 рр. проходив дійсну військову службу 
у Збройних Силах України на посаді начальника клубу військової частини 
№ 48228. 

У 1992 р. створив та очолив громадську організацію «Пошуковий загін 
«“Обеліск”», у результаті роботи якого віднайдені і перепоховані залишки кіль-
кох тисяч військовополонених, мирних жителів, воїнів, загиблих у роки Другої 
світової війни.

10.03.1999 р. обійняв посаду завідувача науково-дослідного відділу Держав-
ного історико-культурного заповідника у м. Глухові (з 2008 – Національний за-
повідник «Глухів»). 

У коло наукових інтересів Юрія Коваленка входило вивчення історичної 
топографії м.  Глухова, музеєфікація його нерухомих пам’яток. Він провів 
комплекс робіт по виявленню та введенню до наукового обігу нововиявле-
них пам’яток археології Глухівщини. Був науковим консультантом створення 
нової експозиції Глухівського краєзнавчого музею (2002), автором концеп-
ції експозиції Музею археології Національного заповідника «Глухів» (2008).

У 2003  р. дослідив усипальницю сім’ї Терещенків у родинному склепі глу-
хівської Трьох-Анастасіївської церкви, встановив місцезнаходження похован-
ня Ніколи Терещенка. 

Протягом 2007–2020 рр. брав участь у розкопках міста Батурина Черні-
гівської області у складі Міжнародної українсько-канадської археологічної 
експедиції, що діє при Національному університеті «Чернігівський колегі-
ум» імені Тараса Шевченка. В експедиції очолював загони учнів Глухівського 
ліцею-інтернату з посиленою військово-фізичною підготовкою та студен-
тів-істориків Глухівського національного педагогічного університету імені 
Олександра Довженка. 

Викладав у аlma mater курс археології, був керівником археологічної прак-
тики студентів бакалаврату, читав гостьові лекції відповідної тематики.

Грав на гітарі, фортепіано, баяні. 
Був учасником народного аматорського хору духовної музики при Глухів-

ському міському палаці культури, народного аматорського фольклорного ко-
лективу «Червона калина» Некрасівського сільського будинку культури Глухів-
ського району (зараз с. Некрасове Глухівської міської територіальної громади), 
інструментального гурту «Трактир».

Член Всеукраїнського об’єднання «Союз “Народна пам’ять”», з 2014 р. – учас-
ник гуманітарної місії «Чорний тюльпан» у рамках проєкту «Евакуація – 200», 
яка за дорученням Міністерства оборони України займалася пошуком загиблих 
бійців на непідконтрольних Україні територіях. 
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У грудні 2020 р. підписав контракт про проходження громадянами Украї-
ни військової служби у Збройних Силах України на посадах осіб солдатського, 
сержантського та старшинського складу. Воював під Авдіївкою у складі 16-го 
окремого мотопіхотного батальйону 58-ї окремої мотопіхотної бригади імені 
гетьмана Івана Виговського. 

Перебуваючи в лавах ЗСУ, захистив кандидатську дисертацію «Історична 
топографія Глухова доби середньовіччя та ранньомодерного часу», отримавши 
27.09.2021 р. науковий ступінь кандидата історичних наук.

З початком повномасштабного вторгнення Росії на територію України 
24.04.2022 р. брав участь у боях під Глуховом, воював на Чернігівщині, Запо-
ріжжі, Луганщині. 

14.03.2023 р. стрілець-снайпер, штаб-сержант Юрій Коваленко загинув у 
боях під с.  Кузьмине Кремінської міської громади Сєвєродонецького району 
Луганської області.

Нагороди та відзнаки

Почесна грамота Міністерства будівництва, архітектури та житлово-кому-
нального господарства України «За багаторічну сумлінну працю» (2006).

Почесна грамота голови Сумської обласної державної адміністрації «За ви-
сокий професіоналізм» (2010).

Почесна грамота Міністерства культури України «За сумлінну працю та ви-
сокий професіоналізм» (2013).

Почесна грамота Міністерства культури України «За вагомий особистий 
внесок у розвиток української культури» (2016).

Відзнака Президента України «За гуманітарну участь в Антитерористичній 
операції» (2016).

Відзнака начальника Генерального штабу Збройних Сил України «За заслу-
ги перед Збройними Силами України» (2018).

Медаль Української Православної Церкви «За жертовність і любов до Укра-
їни» (2020).

Почесна відзнака міського голови м. Глухова «Професіонал 2020» (2021).
Грамота Міністерства оборони України «За зміцнення співробітництва у 

військовій та соціальній сферах» (2021).
Відзнака командувача Об’єднаних сил Збройних Сил України «За звитягу та 

вірність» (2021).
Орден «За мужність» ІІІ ступеня (посмертно) (2024).
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Меморіалізація

28.04.2023 р. депутати Глухівської міської ради проголосували за перейме-
нування двох вулиць у Глухівській міській територіальній громаді на честь 
Юрія Коваленка: у м. Глухові – вул. Некрасова на вул. Юрія Коваленка; у с. Не-
красовому – вул. Некрасова на вул. Юрія Коваленка. 

На річницю смерті 14.03.2024 р. на фасаді пам’ятки архітектури та містобу-
дування «Садибний будинок Кочубеїв», де знаходиться Музей археології Націо-
нального заповідника «Глухів», відкрито меморіальну дошку його засновнику – 
історику-воїну Юрію Коваленку.

Науково-дослідний інститут українознавства Міністерства освіти і науки 
України в листопаді 2023 р. започаткував іменну премію молодим ученим-
українознавцям імені Народного Героя України Юрія Коваленка. 

Заступник генерального директора
Національного заповідника «Глухів»
С. П. Жукова

j
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ЮРІЙ КОВАЛЕНКО: ВЧЕНИЙ, ВИКЛАДАЧ ТА АРХЕОЛОГ, 
ЯКИЙ ЗАЛИШИВ СЛІД У ГЛУХІВСЬКОМУ ПЕДУНІВЕРСИТЕТІ

Юрій Олександрович Коваленко (1966–2023) – видатний історик, археолог, 
педагог і патріот України – залишив незабутній слід у науковому житті України. 
Його професійна діяльність на чолі наукового відділу Національного заповід-
ника «Глухів» була тісно пов’язана з підготовкою студентів Глухівського націо-
нального педагогічного університету імені Олександра Довженка. Починаючи 
з 2012 року, Юрій Олександрович щороку в серпні проводив археологічні прак-
тикуми та експедиції для другокурсників кафедри історії, правознавства та ме-
тодики навчання. Під його керівництвом студенти відкривали місця, де колись 
стояли гетьманські резиденції, досліджували храмові комплекси, вивчали ста-
ровинні артефакти. Кожна знахідка була святом науки, уроком не лише архео-
логії, а й відданості справі та рідній землі.

У 2016–2018 рр. Ю. О. Коваленко також викладав археологію в аудиторії – 
умів надихати, розповідаючи так, що слухачі немов переносилися в часи геть-
манського Батурина або княжого Глухова, відчували атмосферу минулого. Його 
заняття були живими, повними наукових інтриг й відкриттів. Історик підтри-
мував кожну студентську ідею, підказував напрямок досліджень, показував, що 
археологія – це не лише робота з землею, а спосіб розуміти людей, їхню куль-
туру і долю.

Восени 2021 року ми знову відновили співпрацю. Навіть перебуваючи на 
фронті, Юрій Олександрович у 2022–2023 навчальному році планував читати 
курс археології для другокурсників прямо із окопу чи бліндажу, демонструючи 
відданість та любов до своєї справи. Однак нещадний ворог забрав життя на-
шого Велета на злеті у березні 2023-го…

Він залишив по собі багату наукову спадщину, а ми – пам’ять про великого 
педагога. Його життя і праця нагадують нам, що історія оживає там, де є люди-
на, готова її досліджувати, любити і передавати наступним поколінням. Енер-
гія, ентузіазм і професіоналізм Ю. О. Коваленка надихали й надихають нині ко-
лег, студентів, учнівську молодь, роблячи його не просто вченим, а справжнім 
другом, однодумцем, наставником.

Доктор педагогічних наук, доцент, 
директор Навчально-наукового 
інституту філології та історії 
Глухівського національного 
педагогічного університету 
імені Олександра Довженка 
А. П. Гриценко
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ДОСЛІДНИК БАТУРИНА ЗАГИНУВ, 
ЗАХИЩАЮЧИ УКРАЇНУ

У бою з російськими загарбниками в Луганській області загинув Юрій Ко-
валенко (1966–2023), наш дорогий колега і друг, багатолітній учасник розко-
пок у Батурині. Він стояв біля витоків створення Національного заповідника 
«Глухів», від 1999-го завідував там науково-дослідним відділом і викладав ар-
хеологію України у Глухівському національному педагогічному університеті. 
Професори вважали його чудовим викладачем, улюбленцем студентів, нова-
тором і генератором ідей.

Д-р Коваленко був провідним краєзнавцем, дослідником історії та архе-
ології рідного Глухова Сумської області і Сіверської землі за княжої та ко-
зацької доби, автором більш ніж 70 наукових публікацій, учасником багатьох 
археологічних експедицій. 2006 року отримав освітній ступінь магістра на ка-
федрі археології та музеєзнавства Київського національного університету, а 
2021-го захистив кандидатську дисертацію про історичну топографію Глухова, 
однієї з гетьманських столиць України, в інституті історії Чернігівського на-
ціонального університету. 

Юрій був відданий професії археолога, захоплювався польовими дослі-
дженнями, особливо археологічними розвідками, з любов’ю колекціонував 
старожитності, здебільшого зброю та військове спорядження різних часів. 
Заснував та розбудував Музей археології Глухова, де більшість експонатів 
знайшов особисто, був ентузіастом музейної справи в Україні. Новаторськи 
та високопрофесійно застосовував потужні американські металодетектори й 
інші новітні технічні методи пошуків артефактів, поховань, утрачених споруд 
і різних археологічних об’єктів. 

Як досвідчений і авторитетний польовий дослідник,17 років брав ак-
тивну участь у розкопках м.  Батурина Чернігівської області у складі україн-
сько-канадської археологічної експедиції, що базується при Національному 
університеті «Чернігівський колегіум». Із 2001-го Батуринський археологіч-
ний проєкт спонсорують Канадський інститут українських студій (КІУС) Аль-
бертського університету в м.  Едмонтоні й Дослідний інститут «Україніка» в 
м. Торонто (провінція Онтаріо). Цей проєкт підлягає Центру українських істо-
ричних досліджень ім. Петра Яцика при Торонтському відділенні КІУС. Фонд 
кафедр українознавства у Нью-Йорку також підтримує історико-археологічне 
вивчення Батурина щорічними субсидіями.

У складі Батуринської археологічної експедиції д-р Коваленко очолював 
загін студентів-істориків Глухівського університету й учнів військового ліцею 
Глухова та керував археологічними розвідками. Він мав незрівнянні здібно-
сті виявляти в товщі землі залишки мурованих споруд, металеві вироби та 
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людські останки. Йому належить відкриття фундаментів зруйнованого го-
ловного храму Батурина – Троїцького собору, фундованого гетьманом Іваном 
Мазепою, а також цегляних підвалів його резиденції та інших важливих ар-
хітектурних пам’яток і цвинтарів Мазепиної столиці, розореної московським 
військом за наказом царя Петра І 1708 року. Вчений надавав керівникам екс-
педиції цінні консультації про археологічні знахідки й був співавтором п’яти 
оглядових статей про результати розкопок Батурина у 2016–2020 рр. україн-
ською та англійською мовами.

Як висококваліфікований фахівець із воєнної археології, він також остан-
німи роками брав участь у розкопках у Німеччині, де здобув визнання і в ні-
мецьких археологів. Юрій був вражений і розчулений їхньою турботою про 
його родину під час російського нападу на Україну, від якого постраждав Глухів, 
близький до кордону з Російською Федерацією (РФ).

Із початком війни на Сході України 2014-го приєднався до гуманітарної 
місії «Чорний тюльпан», у якій використав свій багатий археологічний досвід 
і хист для розшуку, ексгумації та ідентифікацій полеглих у зоні проведення 
антитерористичної операції українських воїнів. Учасники місії з ризиком для 
життя знайшли і вивезли більше як 150 тіл бійців, які загинули під Іловайськом 
та Дебальцевим, і передали для перепоховання рідним. За ці заслуги 2017 року 
д-ра Коваленка нагородили грамотою Президента України і відзнакою Мініс-
терства оборони України.

Як відданий патріот, попри вік (53 роки), 2020-го він добровільно вступив 
до лав Збройних Сил України (ЗСУ) і служив на передових позиціях перед тим-
часово окупованими ворожими територіями Донеччини. Був нагороджений 
відзнаками Генерального штабу та командувача Об’єднаних сил  ЗСУ. Перебу-
ваючи у війську, д-р Коваленко спромігся 2021 року успішно захистити свою 
кандидатську дисертацію та продовжував консультувати дослідників Батури-
на до початку повномасштабного вторгнення РФ в Україну 24 лютого 2022-го. 
Нехтуючи погіршеним станом здоров’я, у 56 літ штаб-сержант Коваленко брав 
участь у боях з агресором у Сумській, Чернігівській та Луганській областях до 
останньої миті свого яскравого геройського життя.

Юрія любили й поважали всі, хто його знав, а тепер глибоко сумують і пере-
живають трагедію, гаряче відгукнувшись в Україні та Канаді. У своїх спогадах 
глухівчани називають його найкращою людиною міста, цвітом нації. Вони веле-
людно провели в останню путь Юрія. Він був надзвичайно світлою особистістю, 
скромною, делікатною, надвідповідальною, небайдужою людиною, завжди го-
товою ділитися своїми великими знаннями і якнайкраще допомагати колегам 
та учням. Обдарований задушевний співак і музика, Юрій співав у церковному 
хорі, на ватрі в Батуринській експедиції, на музичних фестивалях, сам складав 
гарні пісні в козацькому жанрі. Зараз пісні про УПА й трагічне зруйнування 
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Батурина 1708 року в його виконанні можна побачити на відео в інтернеті. 
Справжньою опорою Юрія була його дружина Оксана, відома журналістка, 

а також доньки Леся та Іванка, які вивчали історію і з дитинства брали участь 
у розкопках Батурина. Щасливою подією для родини Юрія стало народження 
2022-го онуки Варвари. Він тішився дитинкою і співав їй улюблені пісні під час 
відпустки додому на різдвяні свята, незадовго до свого останнього бою. 

Молимось за спокій душі й Царство Небесне для Героя та за милість і ласку 
Божу його чудовій родині в годину тяжкої втрати та смутку! Нашого товариша 
поховали поруч із могилами його батьків у с. Некрасовому під Глуховом. Вічна 
пам’ять і слава знаному науковцю та захиснику Батьківщини!

Удова полеглого глибоко вдячна усім друзям і вченим, які співпрацювали з 
її чоловіком, за співчуття та всебічну підтримку й висловлює особливу подяку 
родині німецького археолога Ґідо Левандовського. Він прийняв до своєї оселі 
в Німеччині й опікувався обома доньками й онукою Юрія, які евакуювались із 
прикордонного Глухова, рятуючись від російських обстрілів.

Кандидат історичних наук, 
науковий співробітник Канадського 
Інституту Українських Студій 
(м. Торонто, Канада), 
виконавчий директор Батуринського 
українсько-канадського 
археологічного проєкту 
від канадської сторони та співкерівник
розкопок у Батурині
В. І. Мезенцев 

j
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ФОТОГАЛЕРЕЯ

Ю. О. Коваленко – ідейний натхненник проведення 
науково-практичної конференції «Сіверщина в історії України» (2002)
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Ю. О. Коваленко під час археологічних досліджень 
території Софроніївського монастиря (2002)



43

Біобібліографічний покажчик

Командир пошукового загону «Обеліск» Ю. О. Коваленко (2012 р.)



44

Коваленко Юрій Олександрович

На початку роботи гуманітарної місії «Чорний тюльпан» 
(«Евакуація – 200») під Іловайськом (вересень 2014 р.)



45

Біобібліографічний покажчик

Отримання відзнаки Президента України 
«За гуманітарну участь в Антитерористичній операції» (м. Суми, 2017 р.)



46

Коваленко Юрій Олександрович

Стрілець-снайпер, штаб-сержант Юрій Коваленко (2021) 
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